

## 新春走基层

——在节日岗位上

正月初三，2000家水暖泵阀企业云集福建南安仑苍镇——

## 八千客商赶大集

本报记者 吴陆牧

2月12日，农历正月初三上午，闽南山区小镇——福建省南安市仑苍镇上，人头攒动，好不热闹。8000多名来自世界各地的水暖泵阀行业客商汇聚于此，参加正在举办的第九届中国(南安)水暖泵阀交易会。

“每年的正月初三已经成为我们水暖泵阀企业‘赶集’的好日子啦。”王荣辉是土生土长的小镇人，19岁跟随父辈到天津做起水暖阀门的销售业务，并创办了天津博纳斯威阀门有限公司，从事阀门的生产制造。记者在展馆里见到他时，他刚刚接待完一名经销商。

王荣辉告诉记者，参加交易会已是自己过年最重要的一件事情。“每年一届，我年年都回家来参展。很多老

家的亲戚朋友知道我在忙展会，都会到我公司的展位上来看看。”王荣辉说，该交易会已经成为国内泵阀、水暖产品和技术重要的展示、营销、交流、信息和经贸平台。

记者在交易会现场转了一圈发现，国际上最新款式的水暖、卫浴、五金、泵阀和仪表产品都能在企业的展馆里看到。交易会组委会办公室负责人廖志坚告诉记者，今年的展会规模比去年增加70多个展位，一共吸引了国内2000多家水暖泵阀企业前来参展。

“这么多企业为何愿意在过年期间往小镇上扎堆？”记者不禁问道。廖志坚说，仑苍镇是我国水暖阀门产业重要的生产制造基地之一，在外从事水暖阀门事业的30

万南安籍供销队伍占有全国水暖产品市场份额75%以上。“很多南安籍的水暖供销人员过年都回老家，交易会此时举办自然成了行业企业招商推介的最佳时机。”

连续参加了7届交易会的温州康瑞阀门公司总经理张宪文告诉记者，虽然每年参展都要投入10多万元，但是参展效果很好。“每年都有收获，今天上午就已经现场签下了20万元的订单。”张宪文高兴地说，过年前在这里参展是忙了点，但却增加了与客户直接沟通交流的机会，也扩大了公司品牌的影响力。“今天我们温州的水暖泵阀企业就来了好几十家呢，来年我们还会再来！”张宪文说。

## 长江边的坚守

本报记者 齐 慧

正月初二清晨，南京，长江边，淡淡的雨雾之中，塔吊林立，机声轰鸣，焊花飞舞。

一眼望去，5.5万平方米的超大型盆式基坑内，满是工人们忙碌的身影——中国铁建十四局集团的100多名务工人员正酣战。

“挖到24.05米立即架设最后一道混凝土支撑，必须确保基坑安全不变形。”第二届世界青年奥运会重点交通项目——青奥轴线地下工程梅子洲隧道主基坑边上，一个安全帽檐滴着水、棉工作服被雨雾浸湿的30岁左右男子，向身旁的年轻技术员不停地叮嘱着。他就是这里B2-J1工区负责人——中铁建十四局隧道公司项目经理王宇航。

由中国铁建十四局集团隧道公司承建的B2-J1工区由梅子洲主线隧道、滨江大道及互通匝道和地下空间立体交叉而成，是整个青奥板块工程的重中之重。主线隧道基坑最深27.5米，结构复杂新颖，为不规则异形基坑，施工步序多。基坑周边紧邻青奥中心、国际风情街和长江大堤，江边强透水地质使开挖期间每天的涌水量达20万立方米，基坑降水和沉降控制非常难。

为缩短基坑暴露时间，增大基坑施工安全系数，王宇航每天生活像打仗一样，他带领工人们大雨小干，小雨大干，晴天抓紧干。7年来，王宇航从河南的鸡公山隧道到杭州地铁，从南京地铁10号线再到青奥轴线地下工程，一个工地接着一个工地，一步一个脚印地坚守着自己的岗位。

“今年12月31日是我们锁定的工期，务必要抢在长江汛期之前实现主体结构封底。”工地现场值班室内，项目经理史庆涛正在给各工区简要布置任务。

夜幕降临，而工地上的建设者仍在挥洒汗水，挑灯夜战，不断向着新的施工节点目标发起冲刺。



大年初三，短途旅客渐多。为保证旅客出行安全，宁夏中卫市交警支队一大队民警艾广生来到即将出发的长途客运班车上逐项检查春运安全情况。

本报记者 拓兆兵摄

## 踏雪护路保畅通

本报记者 王 晋

残雪未融，气温降到零下7摄氏度。正月初三，沿着长长的铁轨，踏着硌脚的石砟，山西太原站派出所石太客专线路巡防大队长杨原牵着警犬开始了一天的巡线工作。

在背阴的一线巡路，扑面而来的寒风让随行的记者感到阵阵寒意。穿着整齐警服的杨原却好像没感觉到寒冷，他认真检查着边坡、护网，偶尔弯下腰捡起路基上的石块，发现哪里的护网松了就及时绑好，对讲机里时常传来沿线列车经过的报告声。一切都显得很平常，只有时常传来的鞭炮声，提醒这是一年一度中国人最重视的传统节日。

作为基层巡线民警，39岁的杨原已经在岗位上度过了7个春节。长期的风吹日晒，让他的脸显得比同龄人粗糙很多。“我们管护着21.15公里的铁路线，这条线上既有动车，也有普通客车，路况复杂，平均每7分钟就要过一趟车。”杨原说。

巡线民警的职责是沿铁路线巡查，劝阻行人进入管道，发现异常及时处理，向居民宣传护路知识。越是刮风下雪，越是风雨交加，越要在线上巡查。

“强光手电、对讲机、反光背心是巡线民警的3件宝。”不善言谈的杨原谈起工作就显得很兴奋。

“太原通了高铁后，车速快了，我们的责任更重了。有时交通拥堵，火车就快来了，我们要尽快把人流车流疏导开，实在不行就要让火车临时停车。最险的一次，我们手拉手背对着火车，护着行人，火车在我们背后近两米处呼啸而过。”杨原说。

每有列车通过，他都会拉住警犬面朝着列车的方向笔直地站好，行注目礼。

“安全畅通”，是沉甸甸的责任，是巡线民警每日至少步行20多公里的巡线来保证的。杨原和他的同事们每个月都要走烂一双皮鞋，每人每年要在铁路线上步行上万公里。除了巡线，他们还进入社区、学校、工厂、村庄，给大家宣传护路知识。

太原铁路公安局梁敬告诉记者，太铁公安有3000多名民警，像杨原这样的专职巡线民警占60%。他们不像乘警那样为旅客所熟悉，但日夜夜守护着铁路，是保障春运安全的幕后英雄。

## 过个书香满溢年

本报记者 李芳原

正月初三，坐落在北京东城区官书院胡同的民间流动图书馆照例打开大门迎接读者。与不远处雍和宫、地坛的人头攒动不同，这里有着不一样的年味儿，安静而温馨。

门口“书香中国”的红色对联把小院装点得喜气洋洋。10余平方米的阅览室，三面书架环绕，两张桌子，几把座椅，乍一看，和社区图书馆没有什么两样。墙上贴着的宣传口号“公益赠书，敬请传阅”道出了它的独特之处。

“您好，过年好。”年轻的管理员兰天热情地招呼着刚进大门的李先生一家5口。“我们这里有3000多本书供您们随意挑选，每月每位读者可获赠2本，完全免费，也不用归还，唯一的‘要求’就是希望看完后传阅他人。”显然，这个借阅规则让李先生他们有些意想不到，“真是令人感动的好地方。”

送走今天的第一批读者，兰天开始整理前一天的传

阅记录。他原以为这几天读者会少一些，没想到还是有不少定期常来的读者、碰巧路过的游客纷至沓来。

最初，兰天也只是位偶尔来借书的读者。如今，成了一名工作人员的他初二就从老家赶回来工作，“就是放不下图书馆。”正是因为热爱读书，热爱这种分享知识、传递爱心的氛围，每天忙着接待读者、整理书籍，这样的春节在他看来比往年更加充实有意义。

正当兰天开始整理为外地读者寄来的信封，一名老读者推门进来了。他一边翻阅着最爱的外语读物，一边告诉记者：“每次来这里都看到不少新添的好书，这样的公益活动坚持下来真不容易。”一连两天都来帮忙的志愿者王云良这次带了朋友一起来。不一会儿，七八位读者都聚在了这片温暖的小天地里。短短一天，图书馆共接到多位读者赠送的图书212册。

看到越来越多的人选择以书为伴共度书香满溢的文化大年，兰天坚信，“这是一种正能量的传播”。

## 抢抓空当忙检修

本报记者 喻 剑

正月初二，记者来到位于湖南省岳阳县生态工业园的湖南科伦制药有限公司。虽然还是放假期间，偌大的科伦厂区却并不显得冷清，厂房一角焊花飞舞，工人们正在抓紧时间建设新的产品升降平台；车间内机器轰鸣运转，制袋灌封机、灌粉机等主要设备的预防性维护保养工作已经全面铺开；仓库里的货物已经整齐码好，等待节后装车。

“春节期间，我们抓紧这个空当，检修、改进、新建设设备，为新年里上新线、提效率做好充分准备。”科伦公司总经理邹瑰丽说。这家中南地区医药龙头企业，长期致力于药品的包材创新。去年，公司的普通输液、治疗类输液、营养类输液等主打产品中，已有多款获得或正在申报国家实用新型专利。

“新版GMP认证标准出台后，制药行业面临重新洗牌。制药企业转型升级的压力非常大。”邹瑰丽深有感触地说。激烈的市场竞争，倒逼科伦一方面改善设备、加大成本投入，另一方面专注于提升产品的研发水平。科伦公司由此成立了大输液工程技术研究中心，组建了百人创新团队，将年销售额的6%以上投入常规研发。

去年，科伦公司初步完成了规模扩充，并兼并了其他制药企业。邹瑰丽告诉记者，公司新建成的中药制剂车间、冻干车间等药物制剂车间，全部按照新版GMP认证标准设计。随着科伦公司的发展壮大，一批配套企业也开始入驻岳阳县生态工业厂区，逐渐形成制药企业集群。

## 保电“迎考”不放松

本报记者 王金虎 郭存举

“别人都在团圆过大年，而我们却像在‘迎考’，不敢有片刻的掉以轻心。”说这话的是山东省金乡县胡集镇农电工刘怀宽。自打进入腊月之后，大批外出进城务工的青壮年陆续返乡，胡集镇这个原本静寂的鲁西南乡村变得热闹起来。正月初三一大早，刘怀宽就接到报修电话，刚从外地返乡的黄堆社区村民张元武家的电灯不亮了。劳务输出是当地村民增加收入的一个重要渠道，老刘负责的四个行政村，外出务工人员有3000多人，占总人口的三成多。

“线路长时间没用，有点老化，由于负荷突然增大烧坏了保险丝。不是大问题，来，您再试一试，这灯应该亮了。”刘怀宽干活十分麻利。

不一会儿，房间里重新大放光明，刘怀宽一边收拾着工具一边说：“大批外出务工人员返乡过年，空调、‘小太阳’等取暖设备在同一时间段一起使用，使农村用电负荷激增，是对供电部门的一次‘大考’。为了‘迎考’，我们胡集供电所在年前新安装了两台变压器。眼下，我们加大巡检密度，确保让返乡民工兄弟用上放心电，感受来自家乡的温暖。”

话音未落，刘怀宽的手机又响了，黄东村刘明祥报修说家里电视机插头不好用了。顾不上寒暄，鞭炮声中，刘怀宽骑上他的电动车又上路了。

## 值班站长日记

2月12日 晴

## “春节收到的最好礼物”

北京南站值班站长 梁 娜

今天是正月初三，我像往常一样在候车大厅值班。早8点左右的时候，一位旅客拿着一个女式钱包走过来跟我说：“姑娘，我刚才在座位上捡到了这个钱包，问了半天也没人认领，交给你们吧。”

我急忙回到服务台，打开钱包，只见里面有大概1000多元钱，七八张银行卡和一张会员卡。我马上通过114查询到了会员卡发卡公司的电话，让他们帮我查到了这位旅客的资料。但是出于对会员负责，他们拒绝透露会员信息。

我说，“要不你们直接跟旅客反映一下这个情况，让她尽快跟我们南站联系。”放下电话以后，我每隔1小时就给发卡公司那边打电话问问情况，而那边的答复一直是：该顾客没有接电话。

联系无果，我十分着急。心想，是不是这位旅客看陌生电话号码不愿接？于是，我又问那家发卡公司先生会员卡是在哪家分店办理的。他们告诉我是在通州分店办的。接着我又给通州店打电话，希望他们协助我联系这位先生。

大概过了20多分钟，电话铃响了，我接起来，只听见那边特别焦急地说道：“您好，我姓廖，钱包是我早上丢的……”在核对完包内的东西之后，我确定这个钱包就是这位廖女士遗失的，马上跟她说，“您放心，我们会保管好钱包，您尽早过来认领。”她激动地跟我说：“真的没想到还能找到钱包。谢谢你们，这是我春节收到的最好的礼物！”

(常理整理)

## 随老唐去打更

本报记者 刘 麟

吃完药，背上扩音器，拿上拐棍……正月初一21时20分许，湖南省辰溪县辰阳镇龙头井社区73岁的唐友成迈着蹒跚的步子外出打更了。户外雪花飘飘，记者哈着白气，与老唐一起去打更。

“铛铛铛，各家各户，小心火烛，注意安全……”出门约40米，老唐和记者上了环城路，老唐的扩音器响了。

放慢脚步，走到环城路半坡处，3个小女孩正在放鞭炮。老唐忙上前去，叮嘱不要乱丢以免引发火灾。

老唐和老伴没有工作。2008年初，社区照顾他给他安排了打更的工作，负责辰溪县城环城路和公园路中间约1平方公里街区，每晚9点半出发，10点半结束。

4年来，老唐风雨无阻，没有请过一次假。2010年11月中旬患重感冒打吊针7天，他仍然坚持上街打更。去年6月脚崴了，他叫大小姐顶了6天班。几年来，他多次向公安部门和社区提出合理化建议，巡逻街区火灾“零发生”……

22时许，行至辰溪县熊首山小学门口，老唐带着记者拐进了约2米宽的姚家巷。老唐说，冬天这巷熏腊肉的多，是重点巡逻地段。一进巷，果然有几个熏腊肉的铁皮桶冒着烟。“这么晚了不收，搞得不好会引发火灾！”老唐说。他逐户找到主人，将火熄了肉收了，才继续前行。

出姚家巷，进北正街，原路返回姚家巷，到公园街，公园巷……记者感觉有点累，老唐更是气喘吁吁了。“这几年县里创建平安县，社会治安明显好转，去年巡逻没有看见一起打架的。”老唐说，“只要身体允许，我会继续干下去！”